

**Már van hozzátartozója a Katzer-kútnak: a Zirci Országzászló Alapítvány felújította a Köröszt-kutat a régi Neustiff utcában**

**„Mindenkinek van keresztje” – szól a refrénje egy popzenei számnak a kilencvenes évekből. De nem mindenkinek van kereszt, pontosabban „köröszt” kútja. Legalábbis olyan, ami esztétikai érték. Nekünk, zircieknek van, mert van egy Zirci Országzászló Alapítványunk. Amely már a második ipartörténeti emléket állította helyre fél éven belül. Egervölgyi Dezső, az alapítvány kulturális felelőse találékonyan összefoglalta köszöntőbeszédében – a Reguly és Petőfi utcák sarkán –, az új irányvonal lényegét: „nem ivókutak rekonstrukcióját végezzük, nem is rendeltetésszerűen állítottuk helyre a műtárgyakat, mi csak a tér esztétikai arculatához járultunk hozzá, meghagyva szükség esetén a víznyerés lehetőségét”. Hozzátette: az erre járók a megszokottól eltérőt láthatnak, és talán lélekben találkoznak a régiekkel, akik idejártak vízért, el-elbeszélgettek a világ folyásáról, és megpihentették fáradt lábaikat.**

Amikor *Ottó Péter* polgármester úr szót kapott, óriási forgalom bontakozott ki az utcasarkon: három irányból személygépkocsik, motorkerékpárosok, furgon, tele hazaigyekvő munkásokkal. A *Pell Rudolf* háza előtt sorfalat állók, s a kútnak árnyékot adó, két évig érő fenyő alá húzódó érdeklődők füléig talán el sem jutott minden szó, valahol a közelben zenélt egyet a fagyis autó, de azért hirtelen csend lett, amikor a városvezető ezeket a szavakat mondta: „akit nem érdekel a múlt, az önmagára is mond tudatlanul nemet”. A múlt ismerete és tisztelete nélkül nem tudhatjuk, honnan indultunk, hol vagyunk és hova tartunk – tette hozzá. A kút funkciójával kapcsolatban azt mondta: a régiek számára környezetük megszokott, ivóvizet szolgáltató darabja volt. A mi számunkra újraállításukkal kapcsolat teremtődik az egykori és a mai Zirc között. Megköszönte az alapítványnak a csodálatosan helyreállított díszkutat, és a támogatóknak a köz gyarapodásához, környezetünk otthonosabbá tételéhez és múltunk emlékeinek megőrzéséhez nyújtott segítséget.



A második kútavatás már májusi melegben történt, így nem maradhatott el *Dombi Ferenc* helytörténeti gyűjtő előadása, aki levéltári kutatásaira alapozva elmondta: 1894-ben hoztak létre kutat először ezen a helyen, amelyet akkor Neustiff utcának hívtak. A „kereszt” vagy „körösz” elnevezés a lakosoktól származik, a mai napig fennmaradt, s mi is továbbadjuk az unokáinknak – mondta a kútjaink történetéről jegyzeteket készítő zirci polgár, aki annak is utánajárt, ki lehetett az egyébként nyolc méter mély kút ásója, de leirat és fizetési számlák fennmaradásának hiányában ez egyelőre rejtély. Bár két utca sarkán található a kút, a Reguly utcához tartozik – tudhattuk meg Dombi Ferenctől.

*Vecsey Katalin* református lelkész – mielőtt megáldotta volna a kutat *dr. Bán Elizeus* perjel-plébános atyával egyetemben – Mózes első könyvéből idézett: „majd ismét kiásta Izsák azokat a kutakat, amelyeket apjának, Ábrahámnak az idejében ástak, de Ábrahám halála után a filiszteusok betömtek, és ugyanúgy nevezte el azokat, ahogyan apja nevezte őket”.

A víz jelentőségére *Kugler Gyula*, a Bakonykarszt Zrt. vezérigazgatója hívta fel a figyelmet, az alapítványi tagok ennek ásványi, palackozott formájából osztogattak a vendégeknek, s miután Zirc város polgármestere szalagot kötött a két fakeresztől védett kút nyakára, *Máj János* alapítványi elnök és *Bittmann Károly* titkár egy pohár borra invitálta meg az embereket a jeles alkalomból.



#### Cseppek a kútból

- *Miért kereszt vagy körösz kút a Körösz-kút?* Valaha egy kereszt állt ezen a helyen az Üdvözítő képével, amelyet a kereszt készítőjének halála után a mai Reguly utca lakói voltak kötelesek fenntartani. A fenntartás azonban feledésbe merült, helyette egy kutat ástak szükségből – tolmácsolta az embereknek 19. századi levéltári iratok tanúságait Dombi Ferenc
- *Kút és virág, elválaszthatatlanok* Azt is megtudhattuk, hogy a lakosok hajdan virágosították a kút környékét. A múlt a jelennel ezen a ponton is találkozik, hiszen a Városszépítő Nap sok-sok virágosított szigete közül az egyik volt a Reguly és Petőfi utcák sarka, amelyet a helyszínhez legközelebb található intézmény, tehát a városi könyvtár gondozott május 14-én
- *Folyt. köv.* Az idén még egy kút felújítását tervezi az alapítvány a régi Zöldkeresztnél, jövőre pedig a kirándulókat is megajándékozzák valamivel

**Kelemen Gábor**